

જ્યુઝ આંધ્ર ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 9 * Issue No. 342 * Date: 02.10.2023, Monday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

હરિયાણામાં ભાજપના દિગ્ગજ નેતા અને કેન્દ્રીય મંત્રી બિરેન્દ્ર સિંહ ભાજપ છોડશે ?



ચંડીગઢ, તા. ૧
પૂર્વ કેન્દ્રીય મંત્રી અને શક્તિશાળી નેતા બિરેન્દ્ર સિંહની રાજકીય કારકિર્દી ફરી એકવાર ચોકઠા પર આવીને ઉભી છે. જેજેપીના ભાજપ સાથેના ગઠબંધનના કારણે બિરેન્દ્ર સિંહના તમામ રાજકીય સમીકરણો અસ્તવ્યસ્ત થઈ ગયા છે. હવે તેમના સમર્થકોનું ભાજપ છોડવાનું દબાણ વધી ગયું છે. ૨ ઓક્ટોબરે એકલવ્ય સ્ટેડિયમમાં યોજાનારી તેમની 'મેરી આવાઝ સુનો' રેલી નક્કી

કરશે કે તેઓ ક્યા રસ્તે વળશે. તેમના સમર્થકોએ શનિવારે પ્રેસ કોન્ફરન્સમાં સ્પષ્ટ કહ્યું છે કે બિરેન્દ્ર સિંહ હવે ભાજપ છોડી શકે છે. સમર્થકોએ નિર્ણય લીધો છે, હવે નિર્ણય બિરેન્દ્ર સિંહ લેવાનો છે. બિરેન્દ્ર સિંહ ૧૯૭૭માં કોંગ્રેસની ટિકિટ પર ઉચાના કલાનથી ચૂંટણી લડ્યા હતા અને જંગી માર્જિનથી જીત્યા હતા. આ પછી, તેઓ ૧૯૮૨ માં ફરીથી ધારાસભ્ય બન્યા અને રાજ્યના સહકારી અને ડેરી વિકાસ મંત્રી બન્યા. ૧૯૮૪માં તેમણે હિસાર લોકસભા બેઠક પરથી ઓમપ્રકાશ ચૌડાલાને હરાવ્યા હતા. ૧૯૮૯માં તેઓ ફરીથી ધારાસભ્ય બન્યા અને મહેસૂલ અને આયોજન મંત્રી બન્યા. તેઓ ૨૦૦૫માં તેમના પાંચમા કાર્યકાળમાં ધારાસભ્ય બન્યા હતા. તેમણે નાણા, શ્રમ અને રોજગાર મંત્રાલય સંભાળ્યું. ૨૦૧૦માં તેઓ રાજ્યસભાના સભ્ય તરીકે ચૂંટાયા હતા. ૨૦૧૩માં બીરેન્દ્ર સિંહ કેન્દ્રીય માનવ સંસાધન મંત્રી બન્યા. ૨૮ ઓગસ્ટ ૨૦૧૪ના રોજ તેમણે રાજ્યસભામાંથી રાજીનામું આપ્યું હતું. આ પછી તેઓ ૨૮ ઓગસ્ટ ૨૦૧૪ના રોજ ભાજપમાં જોડાયા હતા. આ કારણોસર તેમણે કોંગ્રેસને અલવિદા કહી દીધું. ફરી એકવાર બિરેન્દ્ર સિંહનું રાજકીય જીવન આવા જ તબક્કામાંથી પસાર થઈ રહ્યું

દરમિયાન તેઓ કેન્દ્રીય સ્ટીલ મંત્રી બન્યા. ૨૦૧૯માં તેમના પુત્ર બિજેન્દ્ર સિંહ હિસાર લોકસભા મતવિસ્તારમાંથી ભાજપના સાંસદ બન્યા. આ પછી બિરેન્દ્ર સિંહે પણ રાજ્યસભામાંથી રાજીનામું આપી દીધું હતું. બિરેન્દ્ર સિંહ ૪૨ વર્ષ સુધી કોંગ્રેસમાં રહ્યા. તેઓ ૨૮ ઓગસ્ટ ૨૦૧૪ના રોજ ભાજપમાં જોડાયા હતા. આ પહેલા કોંગ્રેસે તેમના પર વધારે ધ્યાન આપ્યું ન હતું. આ કારણોસર તેમણે કોંગ્રેસને અલવિદા કહી દીધું. ફરી એકવાર બિરેન્દ્ર સિંહનું રાજકીય જીવન આવા જ તબક્કામાંથી પસાર થઈ રહ્યું છે. તેમના સમર્થકો સોમબીર પહેલવાન, શિવનારાયણ શર્મા અને એડવોકેટ જસબીર કુંડુએ શનિવારે પત્રકારોને જણાવ્યું હતું કે ભાજપ છોડવાનો સમય આવી ગયો છે, પરંતુ અંતિમ નિર્ણય બિરેન્દ્ર સિંહ લેશે. આ સિવાય આ નિર્ણય રેલીમાં આવનારી ભીડ પર પણ છોડી શકાય છે. બિરેન્દ્ર સિંહનો મુખ્ય ગઠબંધન કલાન વિધાનસભા મતવિસ્તાર છે. નાયબ મુખ્યમંત્રી દુષ્યંત ચૌડાલા અહીંથી ધારાસભ્ય છે. રાજ્યમાં હાલમાં ભાજપ-જેજેપીનું ગઠબંધન છે. બિરેન્દ્ર સિંહ, તેમના પુત્ર સાંસદ બિજેન્દ્ર સિંહ અને તેમની પત્ની

પૂર્વ ધારાસભ્ય પ્રેમલતાએ ભાજપ-જેજેપી ગઠબંધન તોડવા માટે વારંવાર આગ્રહ કર્યો છે, કારણ કે જો ગઠબંધનમાં વિધાનસભાની ચૂંટણી યોજાશે તો માત્ર નાયબ મુખ્યપ્રધાન દુષ્યંત ચૌડાલા જ ઉચાના કલાનથી ચૂંટણી લડશે અને પ્રેમલતા. ભાજપમાં જોડાવું છે. ટીકિટ ન મળી શકે. બિરેન્દ્ર સિંહ તેમની પત્નીને ભાજપની ટિકિટ અપાવવા માટે ભાજપ પર દબાણ કરી રહ્યા છે. જો તેમના પરિવારના સભ્યોને ભાજપ તરફથી ટિકિટની ખાતરી ન મળે તો બિરેન્દ્ર સિંહ ભાજપને અલવિદા કહી શકે છે.

મેટ્રો રેલમાં સામાન્ય દિવસોમાં ૮૦ હજાર, રજાના દિવસોમાં ૭૫ હજારથી વધુ લોકોએ મુસાફરી કરી

ગાંધીનગર
૩૦મી, સપ્ટેમ્બર ૨૦૨૨ના રોજ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ શરૂ કરાવેલી મેટ્રો રેલ સેવા હવે અમદાવાદની લાઈફ લાઈન બની ગઈ છે અને તેણે હવે, તેણે એક વર્ષ પૂર્ણ કર્યું છે. આ એક વર્ષમાં મેટ્રો રેલમાં સામાન્ય દિવસોમાં સરેરાશ ૮૦ હજાર તથા રજાના દિવસોમાં સરેરાશ ૭૫ હજાર મુસાફરોએ પ્રવાસ કર્યો છે. ઉત્તર-દક્ષિણ કોરિડોર હવે મોટેરાથી આગળ ગાંધીનગર સુધી લંબાવવામાં આવી રહ્યો છે. આવતા વર્ષે તેનો શુભારંભ કરાય તેવું આયોજન કરાયું છે. મોટેરાથી ગાંધીનગરનો આ કોરિડોર અમદાવાદ અને ગાંધીનગર વચ્ચે મહત્વપૂર્ણ લીંક સાબિત થશે અને બંને શહેરોના મુસાફરોને ટ્રાફિકની ભીડમાંથી મોટી રાહત મળશે તથા બન્ને શહેરના વાયુ પ્રદૂષણમાં નોંધપાત્ર ઘટાડો થશે. શરૂઆતના તબક્કે, ૩૦ મિનિટના અંતરે મેટ્રોની સેવા મળતી હતી. હવે દર ૧૨ મિનિટે મેટ્રોની સેવા મળી રહે છે. મેટ્રો સેવાઓનો સમય સવારે ૯થી રાત્રિના ૮ વાગ્યા સુધીનો હતો, જે હવે સવારે ૬:૨૦થી રાત્રિના ૧૦ વાગ્યા સુધી કરવામાં આવ્યો છે. ટુ-વ્હીલર, રીક્ષા, કાર જેવા વાહનોના વપરાશકર્તાઓએ હવે સલામત અને અનુકૂળ મુસાફરીને કારણે મેટ્રોનો વિકલ્પ પસંદ કર્યો છે. મેટ્રો ટ્રેનમાં વસ્ત્રાલ ગામ મેટ્રો સ્ટેશનથી થલતેજ મેટ્રો સ્ટેશન સુધીની મુસાફરી માત્ર ૩૯ મિનિટમાં થાય છે. જ્યારે છૂસ્કથી મોટેરા સુધીની મુસાફરી માત્ર ૩૯ મિનિટમાં થાય છે. જો, બેથી ત્રણ મુસાફરો વચ્ચે એક વાહનની ગણતરી કરવામાં આવે તો, આ વર્ષ દરમિયાન અમદાવાદના રોડ ઉપર વાર્ષિક અંદાજે ૭૦ લાખ જેટલા વાહનોની અવર-જવારમાં ઘટાડો થયો છે, એવો અંદાજ મુકાઈ રહ્યો છે. પરિણામ સ્વરૂપ, રસ્તા પરના ટ્રાફિકમાં રાહત મળી હતી અને વાયુ પ્રદૂષણમાં નોંધપાત્ર ઘટાડો થયો છે.

જૂની પેન્શન યોજનાના અમલ માટે દિલ્હીમાં સંમેલન : ગુજરાતના ૧૦૦૦૦ કર્મીઓ જોડાશે

ગાંધીનગર
ગુજરાતમાં ફિક્સ પગારની નાબૂદી સામે આંદોલન ચાલી રહ્યું છે તે મુદ્દે હવે રાજ્યના સરકારી કર્મચારીઓ દિલ્હીના રામલીલા મેદાનમાં ૧ ઓક્ટોબરે યોજાનારી શંખનાદ રેલીમાં ગજાવશે. ગુજરાત મોડલનો આ મુદ્દે રાષ્ટ્રીય કક્ષાએ મુકવામાં આવશે. જૂની પેન્શન યોજનાનો ગુજરાતમાં પણ અમલ કરાવવાની માગણી માટે આ રાષ્ટ્રીય કક્ષાની રેલી-સંમેલનનો કાર્યક્રમ યોજાવાનો છે તેમાં સરકારી કર્મચારીઓએ હવે ફિક્સ પગાર નાબૂદીનો મુદ્દો પણ સામેલ કરશે. નેશનલ મુવમેન્ટ ફોર ઓલ્ડ પેન્શન સ્કીમ (એનએમઓપીએસ)ના ગુજરાત યુનિટ દ્વારા જણાવવાયું છે કે દિલ્હી રામલીલા મેદાનમાં જૂની પેન્શન યોજના લાગુ કરાવવા માટેના રાષ્ટ્રીય આંદોલનમાં રાજ્યના ૧૦ હજારથી વધુ કર્મચારીઓ ભાગ લેશે. રવિવારે યોજનાના કાર્યક્રમમાં જૂની પેન્શન શંખનાદ રેલીનું પણ આયોજન કરાયું છે. જેનો મુખ્ય હેતુ જૂની પેન્શન યોજના લાગુ કરવાને અને સરકારી તંત્રના પાનગીકરણની નાબૂદીનો છે. જેમાં સમગ્ર દેશમાંથી ૧૦ લાખથી વધુ કર્મચારીઓ ભાગ લેશે. એ નહીં મઓ પીએ સના ગુજરાત યુનિટના પ્રમુખ મિતેશ કનેજ્યા અને મહામંત્રી જિગર શાહના જણાવ્યા મુજબ રાજ્યના વિવિધ વિસ્તારમાંથી ૧૦ હજારથી



વધુ કર્મચારીઓ આ રાષ્ટ્રીય સંમેલનમાં ભાગ લેશે. જેમાં ગુજરાતના કર્મચારીઓ જૂની પેન્શન યોજના લાગુ કરવા સાથે ફિક્સ પગારના નાબૂદીના લક્ષ્ય સાથે જોડાશે. ગુજરાત મોડલની વાસ્તવિકતા પ્રથમ વખત રાષ્ટ્રીય મંચ પરથી રજૂ થશે. ઉલ્લેખનીય છે કે ઓપીએસની લડત પછી પાંચ રાજ્ય રાજસ્થાન, ઝારખંડ, છત્તીસગઢ, પંજાબ અને હિમાચલ પ્રદેશ ખાતે તેને લાગુ કરવામાં આવી છે. ક્ષણિકમાં પણ તેનો ટૂંક સમયમાં અમલ કરવામાં આવશે. અન્ય ચાર રાજ્યમાં પણ તેનો અમલ કરવાની જાહેરાત કરી

દેવાઈ છે. ભાજપ તેના અમલના મતમાં નહીં હોવાથી ગુજરાત સહિત અનેક ભાજપ શાસિત રાજ્યમાં ઓપીએસનો અમલ થયો નથી. તે સંજોગોમાં આંદોલનકારીઓના મતે લોકસભા ૨૦૨૪ની ચૂંટણી પહેલાં આ આંદોલન એનએમઓપીએસના નેતૃત્વમાં ઉગ્ર બની શકે છે. નવી પેન્શન યોજનામાં કર્મચારીના પગારના ૧૦ ટકા ઉપરાંત સરકારી પ્રજાના વેરામાંથી ઉધરાવેલા નાણાના ૧૦ ટકા રકમ શેરબજારમાં એકવાની જોગવાઈથી પાનગી કંપનીઓને ફાયદો થઈ શકે છે તેવા વિવિધ મુદ્દે નવી પેન્શન યોજનાનો કર્મચારીઓનો એક વર્ગ વિરોધ કરી રહ્યો છે.

P M મોદીની ડિગ્રીના મામલે કેજરીવાલની રિવ્યૂ પિટિશનમાં H Cનો ચુકાદો અનામત

અમદાવાદ
વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીની ડિગ્રીની માહિતી દિલ્હીના ઝરુ કેજરીવાલને આપવાના કેન્દ્રીય માહિતી આયોગ (ઝેઝ)ના આદેશને ફગાવી દેતા હાઈકોર્ટના આદેશ પર કેજરીવાલના કરવાની દાદ માંગતી રિવ્યૂ અરજીમાં સુનાવણી પૂર્ણ થતાં હાઈકોર્ટના જસ્ટિસ બિરેન વેખાવે ચુકાદો અનામત રાખ્યો છે. તમામ પક્ષો દ્વારા થયેલી દલીલોના મુદ્દા લેખિતમાં કોર્ટ સમક્ષ રજૂ કરવાનું કોર્ટે કહ્યું છે અને આગામી દિવસોમાં આ મામલે હાઈકોર્ટ તેનો ચુકાદો સંભળાવશે. પ્રસ્તુત મામલે અરવિંદ કેજરીવાલ તરફથી સિનિયર એડવોકેટ પરસી કાવિનાની દલીલ હતી કે, 'હાઈકોર્ટે જે ચુકાદો આપ્યો હતો એનો આધાર સોલિસિટર



જનરલ તુષાર મહેતાનું નિવેદન હતું. જેમાં તેમણે કહ્યું હતું કે, 'સ મોદીની ડિગ્રી ગુજરાત યુનિવર્સિટીની વેબસાઈટ પર ઉપલબ્ધ છે, પરંતુ એ સત્ય નથી. કેમ કે, વેબસાઈટ ઉપર માત્ર ઓફિસ રજિસ્ટર (ઈ-રેકર્ડ) જ ઉપલબ્ધ છે.' કેજરીવાલ તરફથી એડવોકેટ ઓમ કોટવાલ અને સિનિયર એડવોકેટ પરસી કાવિનાએ રિવ્યૂ પિટિશનમાં એવી રજૂઆત કરી છે કે, 'આ સમગ્ર મુદ્દે

મ્યુનિ.માં ૫ હોદ્દેદારોની વરણી બાદ કમિટીઓમાં ૫ કોર્પોરેટરની નિમણૂક

અમદાવાદ
મ્યુનિ.માં તાજેતરમાં મેયર સહિતનાં પાંચ હોદ્દેદારોની વરણી કરવામાં આવી તે પછી પાંચ કમિટીમાં તેમની ખાલી પડેલી જગ્યાઓએ પાંચ કોર્પોરેટરોની નિમણૂક કરવામાં આવી હતી. મ્યુનિ. ભાજપનાં સૂત્રોનાં જણાવ્યા અનુસાર, મેયર, ડે. મેયર, સ્ટે.કમિટી ચેરમેન, પક્ષનેતા અને ઇંડકની અઢી વર્ષની મુદત પૂરી થતાં તેમની જગ્યાએ મેયર તરીકે મહિલા બાળ કલ્યાણ વિકાસ કમિટી ચેરમેન પ્રતિભાબેન જૈન, ડે. મેયર તરીકે વોટર કમિટી ચેરમેન જતિનભાઈ પટેલ, સ્ટે.કમિટી ચેરમેન તરીકે ટાઉન પ્લાનીંગ કમિટી ચેરમેન દેવાંગ દાણી, પક્ષનેતા તરીકે રોડ કમિટીના સભ્ય ગૌરાંગભાઈ પ્રજાપતિ તથા ઇંડક તરીકે સ્ટે.કમિટી સભ્ય શીતલબેન ડાગની વરણી કરવામાં આવી



હતી આ પાંચ હોદ્દેદારોની વરણી થયાં બાદ તેમની વિવિધ કમિટીઓમાં જગ્યા ખાલી પડી હતી. તેથી ભાજપ નેતાગીરીએ પાંચ કમિટીમાં ખાલી પડેલી પાંચ જગ્યાઓ પૈકી સ્ટે.કમિટીમાં શીતલબેન ડાગની જગ્યાએ સ્ટે.કમિટીમાં જસભ્ય રહી ચૂકેલાં અનુભવી કોર્પોરેટર દર્શન શાહની, વોટર કમિટીમાં પણ સ્ટે.કમિટી સભ્ય રહી ચૂકેલાં જલ્પાબેન પંડ્યાની નિમણૂક

કરવામાં આવી છે. જ્યારે ટાઉન પ્લાનીંગ કમિટીમાં દિપકકુમાર પંચાલની તથા મહિલા બાળ વિકાસ કલ્યાણ કમિટીમાં કલ્પનાબેન ચાવડાની નિમણૂક કરવામાં આવી છે. જ્યારે હોસ્પિટલ કમિટીમાં ભાજપનાં સભ્ય એવા ખોખરાનાં કોર્પોરેટર પાંચ છ કમિટી બેઠકોમાં સતત ગેરહાજર રહેલાં હોઈ તેમની જગ્યાએ પ્રતિભાબેન દૂબેની નિમણૂક

તંત્રી લેખ.....

આતંકીઓનો ગઠ

અલગતાવાદીઓ પ્રત્યે કેનેડાનો લગાવ ભારત જ નહીં, શ્રીલંકા અને બાંગ્લાદેશના પણ નિશાના પર આવી ગયો છે. બાંગ્લાદેશના વિદેશ મંત્રી એ.કે. અબ્દુલ મોમેને સ્પષ્ટ કહ્યું કે કેનેડા હત્યારાઓનો ગઠ બની ગયું છે. તેમણે બાંગ્લાદેશના જનક શેખ મુજબુર રહમાનના હત્યારાનું પ્રત્યાર્પણ નહિ કરવા માટે કેનેડાની આકરી ટીકા કરી છે. બાંગ્લાદેશના મંત્રીની ટિપ્પણી ત્યારે આવી છે જ્યારે ભારત સતત પોતાની નારાજગી વ્યક્ત કરી રહ્યું છે. કેનેડા એક જાહેર આતંકી હરદીપ નિજ્જરની હત્યાનો દોષ ભારત પર નાખ્યો છે, પરંતુ હજુ સુધી પુરાવા નથી આપ્યા. આ કારણે ભારત અને કેનેડા વચ્ચે કૂટનીતિક તણાવ વધી ગયો છે. ભારતની ફરિયાદ સાથે બાંગ્લાદેશ પણ પોતાનો સૂર પૂરાવ્યો છે. એ સાચું છે કે કેનેડા કથિત ઉદારવાદી લોકતંત્રના નામે કેટલાય દેશોના ચરમપંથીઓ અને અપરાધીઓને આશ્રય આપી રહ્યું છે. બાંગ્લાદેશ ઉપરાંત શ્રીલંકાના વિદેશમંત્રીએ પણ કેનેડાને ઝાટક્યું હતું. અસલમાં લાંબા સમયથી કેનેડા શ્રીલંકાની ટીકા કરતું આવ્યું છે. એ સાચું છે કે અનેક દેશોની જેમ કેનેડાને પણ આતંકી સંગઠન લિટ્ટે દ્વારા કરવામાં આવેલ હિંસા નથી દેખાતી, પરંતુ શ્રીલંકા સરકાર પર આ દેશો નરસંહારના આરોપ લગાવતા રહ્યા છે.

આજે ભારત, શ્રીલંકા, બાંગ્લાદેશ જેવા દેશો માટે એ જરૂરી છે કે પોતાનો અવાજ ઉઠાવે, જેથી પશ્ચિમી દેશોનો દંષ્ટિકોણ બદલાય. માનવાધિકાર અને કથિત ઉદારવાદના બહાને પશ્ચિમના દેશોને ભારત જેવા દેશની ટીકા કરવાની ટેવ જ પડી ગઈ છે. પશ્ચિમના કેટલાક દેશો અપરાધીઓને પણ સ્વતંત્ર અભિવ્યક્તિના ઓઠા હેઠળ આશ્રય આપવા લાગ્યા છે. આતંકી નિજ્જર મામલે એ વાત સ્પષ્ટ થઈ ગઈ છે કે તેને કેનેડાના ગુપ્તચર અધિકારી પણ મળતા હતા. શું કેનેડાના ગુપ્તચર અધિકારીઓને ખબર નહીં હોય કે નિજ્જરના ઈરાદા કેવા છે?

અંત્યત સાદગી ભરી જીવન શૈલી સરળ સ્વભાવ અને મૃદુ ભાષી અને સતત કાર્યશીલ એવા રોગાન આર્ટના કચ્છના એકમાત્ર મહિલા આર્ટિસ્ટ કોમલબેન કંસારા વિશે આજે આપણે વાત કરીશું.

કોમલબેન. માધાપર
સિંધ્હલસ્ત રોગાન આર્ટિસ્ટ : કોમલ કંસારા
oooooooooooooooooooo

અંત્યત સાદગી ભરી જીવન શૈલી સરળ સ્વભાવ અને મૃદુ ભાષી અને સતત કાર્યશીલ એવા રોગાન આર્ટના કચ્છના એકમાત્ર મહિલા આર્ટિસ્ટ કોમલબેન કંસારા વિશે આજે આપણે વાત કરીશું.

રોગાનકલા આમતો સદીઓ જુની એટલે કે લગભગ ૪૫૦૦ વર્ષ જુની કલા છે. વર્ષો પહેલા આ કલાનો વ્યાપ ખૂબ હતો. લોકો પોતાના પોશાકમાં અવનવી ભાતો પાડી પોશાકો ધારણ કરતા. ખૂબ જ ચોક્કસાઈ તેમજ ખૂબ જ સમય માંગી લે એવું કામ હોઈ કામ મુજબ જે મહેનતાણું મળવું જોઈએ એ ન મળતા રોગાન આર્ટના કારીગરો અન્ય વ્યવસાય તરફ વળવા લાગ્યા પરિણામે આ કલા વિસરાતી ગઈ

આમ તો ભાભોર રોગાન કલાનું મુખ્ય કેન્દ્ર હતું. સિવાય અન્ય ઘણાં સ્થળે રોગાન આર્ટ કરવામાં આવતું. કચ્છમાં માત્ર બે જ પરિવારો

હાલમાં રોગાન આર્ટ સાથે સંકળાયેલ છે. જેમાં એક નિરોણાનો ખત્રી પરીવાર અને બીજો માધાપરમાં અશિષ ભાઈ કંસારાનો પરિવાર

કોમલબેનના પતિ આશિષ ભાઈ વર્ષોથી રોગાન કલા સાથે સંકળાયેલ છે. આમ તો પહેલા કુલ વેલ જેવી ભાતો દ્વારા રોગાન આર્ટ કરવામાં આવતું પણ આશિષભાઈએ રોગાન આર્ટ માં દેવ દેવી કે અન્ય ચિત્રો બનાવી રોગાન આર્ટ ને એક નવી ઊંચાઈ આપી. તેમનો નવતર પ્રયોગ ખૂબ સફળ રહ્યો અને રોગાન આર્ટને એક નવી દિશા મળી.



આજે ફરી લોક માનસમાં કલા ખૂબ જ લોકપ્રિય બની છે.

સોનામાં સુગંધ ત્યારે ભળી કે આશિષભાઈના અર્ધગિની એવા કોમલબેને તેમના રોગાન કામને ખંભે ખંભો મિલાવી પુરતો સહયોગ આપી ગતિ આપી.

કોમલબેન પોતાની કલા વિશે માહિતી આપતાં જણાવ્યું કે ૨૦૧૦ માં લગન કરી આવ્યા ત્યારથી આ કલામાં રસ જાગ્યો પતિ આશિષ ભાઈ પાસેથી રોગાનકલા શીખી અને આજે એમાં પારંગત થઈ અન્ય શિખવા ઉત્સુક મહિલાઓને પણ રોગાન આર્ટ શિખવાડે છે હાલમાં તેમની પાસેથી જે જે મહિલાઓ રોગાન આર્ટ શીખી ગઈ છે તેમને તેમના પ્રમાણમાં કામ આપી રોજરોટી પણ આપે છે. અને હાલ ઘણી બધી છોકરીઓ/ મહિલાઓ તેમની પાસે રોગાન કલા શિખવા માટે આવે છે જે બિલકુલ નિશુલ્ક શિખવાડે છે જેમા રોગાન આર્ટમાં વપરાતા વનસ્પતિ જન્ય પદાર્થો વડે કેમ કલર બનાવવો તેમજ તેને ધાતુના સળિયા વડે કેમ કાપડ પર ઉતારવું વગેરે સહિતની માહિતી આપતા વર્ગી નિશુલ્ક ચલાવે છે .

વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી જ્યારે કચ્છની મુલાકાતે આવેલા ત્યારે તેમને એક રોગાન આર્ટમાં x રામ દરબારxનું રોગાન ચિત્ર અર્પણ કરેલ જેના મોદીજીએ ભરપૂર વખાણ કર્યા હતા.

રોગાન આર્ટ વિશે વધુ માહિતી આપતા કોમલબેને જણાવ્યું હતું કે આમાં ફક્ત વનસ્પતિજન્ય રંગો જ વાપરવામાં આવે છે. એરંડિયાના તેલને યોગ્ય તાપમાને ઉકાળી તેમાં વનસ્પતિ જન્ય રંગો ભેળવી ચિત્રો તૈયાર કરવામાં આવે છે જે રંગો સૈકા સુધી એવાને એવા તરો તાજ રહે છે.

તેઓએ જણાવ્યું હતું કે તેમના પતિ આશિષ ભાઈના રોગાન આર્ટ ના નવતર પ્રયોગ થકી આ કલાને વેગ મળ્યો છે અને હવે ફરીથી આ કલા ધબકતી થઈ છે.

તેઓ જેમને પણ આ કલા શીખવી હોય તો તેને નિશુલ્ક શીખવાડીને રોજગારી ઉપલબ્ધ થાય તેવા પ્રયાસો કરી રહ્યા છે. તેમના કાર્યની નોંધ સોશિયલ મીડિયાના વિવિધ માધ્યમોએ લીધી છે.

લેખ : મહેશ સોની .નખત્રાણા

હોય છે

“કેમ છો” પ્રશ્નનો ઉત્તર, “મજામાં” હોય છે,

સવાલનાં જવાબમાં, ક્યારેક વ્યથા હોય છે!

સહેલું નથી હોતું, ચહેરાંઓને વાંચવાનું,

ચહેરાં પાછળ છુપાયેલી, કોઈક કથા હોય છે!

મળીને જ જાણે, ન મળાય એ સંબંધમાં,

રાધા-કૃષ્ણની, ગૌરવભરી એવી પ્રેમગાથા હોય છે!

મંજુર નથી હોતી, “ચાહત” જમાનાને,

પ્રેમનો વિરોધ, એ જમાનાની કૂર પ્રથા હોય છે!!

નેહા દેસાઈ. 'ચાહત' ન્યુજર્સી

માથે હાથ

તું ફેરવને મારા, માથે હાથ,

ચાલ હુંય સૂઈ જાઉં, તારી સાથ..

ઉઠું ઝબકીને, ખુલી જાય આંખ,

તું હળવેકથી પકડને, મારો હાથ..

એકલતાનો, મને ડર છે આજ

તું આગોશમાં લે, મારો બાહુપાશ..

મને છોડી જવાની, ન કરીશ વાત,

મને સુકુન આપે, તારો સંગાથ..

તું છે, તો દોડે છે મારા ત્યાસ,

તારી ગેરહાજરીમાં, જીવ જાય મરણ પાસ..

શૈલી શાહ (અમદાવાદ)

આચરણ મોટું છે કે જ્ઞાન?

જે મનુષ્ય મનથી ઈન્દ્રિયો ઉપર નિયંત્રણ રાખીને આસક્તિ રહીત થઈને નિષ્કામ ભાવથી તમામ ઈન્દ્રિયો દ્વારા કર્મયોગનું આચરણ કરે છે તે જ શ્રેષ્ઠ છે. પુસ્તકો વાંચવાથી વિશેષ લાભ થતો નથી. આચરણ જ અસલ પુસ્તક છે. ફક્ત ડીઝીથી સંબંધો સુધરતા નથી, તેનાથી સુખ શાંતિ આનંદ સંતોષ મળતો નથી. પુસ્તકોનું જ્ઞાન આચરણમાં લાવવાથી જ લાભ થાય છે. જેમ પરજી પાડ્યા વિના દવાનો પુરો પ્રભાવ પડતો નથી, તેવી જ રીતે જ્ઞાનને જ્યાં સુધી આચરણમાં લાવવામાં ના આવે ત્યાં સુધી જીવનમાં કોઈ લાભ થતો નથી. જ્ઞાનસુઓમાં શ્રદ્ધા, વિશ્વાસ અને અહંકાર શૂન્યતા અવશ્ય હોવી જોઈએ. બ્રહ્મજ્ઞાનના માટે ગુરુકૃપા અને શિષ્યની વેરાગ્ય ભાવના બંને અનિવાર્ય છે. સત્કાર વિના સંતકૃપા મળતી નથી, સંતકૃપા વિના સદગુરુની પ્રાપ્તિ થતી નથી,

સદગુરુમાં શ્રદ્ધા અને વિશ્વાસ વિના જ્ઞાન પ્રાપ્ત થતું નથી, જ્ઞાન વિના મન સ્થિર થતું નથી અને સદગુરુના વચનોનું દ્રઢતાથી પાલન કર્યા વિના મનમાં તત્ત્વજ્ઞાન ટકતું નથી. સદગુરુના આદેશ-ઉપદેશને માનનાર, તેમના આદેશ મુજબ આચરણ કરનાર ઈશ્વરનો સાક્ષાત્કાર કરીને તેમાં લીન થઈ જાય છે. ગુરુ વચનોની સહાયતાથી તેને કાળનો ભય રહેતો નથી. જ્યાં સુધી સદગુરુની શરણાગતિ લેવામાં આવતી નથી ત્યાં સુધી પ્રભુ મિલનની વાતો ફક્ત કોરી કહી પના જ છે. ભ્રમથી બચવા માટે બ્રહ્મનું જ્ઞાન જરૂરી છે. તેના માટે ફક્ત ધર્મગ્રંથોનું પઠન-પાઠન સમાધાન નથી. ધર્મગ્રંથોમાં જે કંઈ લખ્યું છે તેના અનુરૂપ આચરણ કરવું પડશે જ...!! દરેક પ્રસંગોએ સત્ય બોલવું અને સત્યનું જ આચરણ કરવું... ઈન્દ્રિયોના દ્વારા જે પ્રભુ પરમાત્માની આજ્ઞાનુસાર પવિત્ર

કર્મોનું નિષ્કામભાવથી આચરણ કરે છે તથા પ્રભુ પરમાત્માને અર્પણ કરેલ ભોગોનું રાગ-દ્રેષ રહિત બનીની નિષ્કામભાવથી શરીર નિર્વાહના માટે ઉપભોગ કરે છે તે પ્રભુ પરમાત્માના પરમધામને પ્રાપ્ત કરી લે છે, જ્યાં ગયા પછી પાછું સંસારમાં આવવું પડતું નથી. ધર્મથી વેરાગ્ય ઉપજે છે અને યોગથી જ્ઞાન અને જ્ઞાનથી મોક્ષ થાય છે. જે આચરણથી પ્રભુ પરમાત્મા દયાને વશ થઈ જાય છે તે આચરણ 'ભક્તિ' કહેવાય છે. જે માનવ નિરાકાર પ્રભુ પરમાત્માની સાથે જોડાઈ જાય છે તેમને પોતાના આચરણમાં ઢાળી લે તો તે હંમેશાં સુખમાં નિવાસ કરે છે. શારીરિક તેમજ માનસિક કષ્ટોથી તે વિચલિત થતો નથી. તેમની ચેતના આ જગતથી પર અને ઉપર ઉઠીને નિરાકાર પ્રભુ પરમાત્માની દિવ્ય ચેતનામાં લીન થઈ જાય છે. ગુરુજ્ઞાન વિના માનવ ભક્તિ

અથવા લક્ષ્ય પ્રાપ્તિનો પ્રયાસ કરે તો તે પાણી વિના નાવ ચલાવવા જેવું અસંભવ છે. જે ભૌતિક માયાની સાથે નહી પરંતુ પ્રભુની સાથે પ્રેમ કરે છે તે જ સાચા સંત છે. તે પોતાના જીવનમાં જેવું આચરણ કરે છે તેવો જ ઉપદેશ અન્ય વ્યક્તિઓને આપે છે અને સમજાવે છે કે જીવનમાં પ્રભુની ભક્તિની એટલી આવશ્યકતા છે કે જો તેને છોડી દેવામાં આવે તો જ્ઞાની પણ માયામાં ફસાઈ જાય છે. બ્રહ્મજ્ઞાની પણ જો ગુરુ ભક્ત નથી તો તે પણ માનવ હોવા છતાં પૂંછ અને શિંગડા વિનાનો પશુ તુલ્ય છે કારણ કે ભક્તિ વિના જ્ઞાની પણ ગમે ત્યારે અધોગામી બની પતનની ખાઈમાં પડી જાય છે. નિર્દોષ એક ઈશ્વર છે. સંભવ છે કે ગુરુમાં કોઈ દોષ રહી જાય પણ ગુરુના દોષનું શિષ્યે અનુકરણ કરવાનું નથી. વડીલોનું જે પવિત્ર આચરણ છે તેનું જ અનુકરણ કરવાનું છે, તેમની ભૂલનું નહિ. વડીલોના દોષનું અનુકરણ કરવું નહિ. એક રાજાની સભામાં એક ખુબ જ

સન્માનિત રાજ પુરોહિત હતા. જ્યારે તેઓ રાજ્યસભામાં આવતા ત્યારે રાજા સહિત તમામ સભાસદો ઉભા થઈને તેમનું અભિવાદન કરતા હતા. એક દિવસ રાજાએ તમામ સભાસદોની હાજરીમાં રાજપુરોહિતજીને એક પ્રશ્ન પુછ્યો કે આચરણ મોટું કે જ્ઞાન? ત્યારે રાજપુરોહિતે કહ્યું કે આપના પ્રશ્નના જવાબ માટે મને થોડો સમય આપો. રાજપુરોહિતે એક પ્રયોગ કર્યો. રાજાના ભંડારમાંથી બે સાચા મોતી ચોરી લીધા. ખજાનોએ આ દ્રશ્ય જોયું તો તેને ઘણી જ નવાઈ લાગે છે. બીજા દિવસે પણ તેમને રાજાના ખજાનામાંથી બે મોતી ચોરી લીધા. આ વાત રાજા સુધી પહોંચી જાય છે ત્યારે રાજાએ તપાસ કરાવડાવી તો રાજપુરોહિતની સત્યતા બહાર આવી ગઈ. બીજા દિવસે જ્યારે રાજપુરોહિત રાજ્યસભામાં પ્રવેશ કર્યો ત્યારે રાજાએ તેમને સન્માન ન આપ્યું કે કોઈ તેમના સન્માનમાં ઉભું પણ ના થયું. રાજપુરોહિતે

વિચાર્યું કે મારો પ્રયોગ સફળ થયો છે. રાજાએ પુરોહિતને પુછ્યું કે શું આપે રાજ્યના ખજાનામાંથી મોતી ચોર્યા છે? ત્યારે પુરોહિત હા માં જવાબ આપે છે. રાજા આગળ પુછે છે કે કેમ તમારે મોતી ચોરવા પડ્યા? ત્યારે પુરોહિત કહે છે કે હું આપ સર્વેને એ દેખાડવા માંગતો હતો કે આચરણ મોટું છે કે જ્ઞાન? આપે જોયું કે મારું જ્ઞાન મારી પાસે જ હતું તેમાં ફરક આવ્યો નથી કે તેમાં કોઈ ઘટાડો થયો નથી તેમ છતાં જ્યારે હું રાજ્યસભામાં પ્રવેશ્યો ત્યારે આપ સર્વેને એ ઉભા થઈને મારું સ્વાગત ન કર્યું કારણ કે આપ સર્વે એવું માની બેઠા હતા કે મારું આચરણ બગડી ગયું છે, હું રાજપુરોહિતમાંથી ચોર બની ગયો હતો. મારું આચરણ બગડ્યું તો આપના બધાની નજરમાંથી હું ઉતરી ગયો. આ જ તમારા પ્રશ્નનો જવાબ છે કે જ્ઞાન કરતાં આચરણ શ્રેષ્ઠ છે. આલેખન: કુમારી નિતૂ સૈની

ઈન્ડિયા ગઠબંધને ચૂંટણી પછી વડાપ્રધાનના નામની જાહેરાત કરવી જોઈએ: અબુ આઝમી

મુંબઈ, તા. ૧
ગૃહમાં મહિલાઓ માટે ૩૩ ટકા અનામતનો કાયદો બન્યા બાદ પણ આ મુદ્દે રાજકારણ ગરમાયું છે. અત્યાર સુધી આ અનામતમાં ઓબીસી મહિલાઓ માટે અલગ અનામતની વાત થતી હતી. હવે તેની સાથે મુસ્લિમ મહિલાઓ માટે પણ ક્વોટા આપવાની માંગ કરવામાં આવી છે. મહારાષ્ટ્રના સમાજવાદી પાર્ટીના ધારાસભ્ય અસીમ આઝમીએ હવે કહ્યું છે કે આમાં મુસ્લિમ મહિલાઓને અલગ ક્વોટા આપવો જોઈએ.

અબુ આઝમીએ કહ્યું કે મુસ્લિમ મહિલાઓને આમાં ક્વોટા આપવામાં આવે તો જ ફાયદો થઈ શકે છે. તેમણે કહ્યું કે, x જે મહિલાઓ શિક્ષિત છે તેમને જ અનામતનો લાભ મળશે. મુસ્લિમ મહિલાઓને ૩૩ ટકા આરક્ષણ ક્વોટામાં અલગ ક્વોટા આપવામાં આવશે, તો જ તેમને ફાયદો થશે, નહીં તો કોઈ તેમને ટિકિટ આપશે નહીં અને તેઓ નહીં. કોઈપણ લાભ મેળવો. x આ સાથે આઝમીએ આરજેડી નેતા અબ્દુલ બારી

સિદ્દીકીના નિવેદનનું પણ સમર્થન કર્યું હતું, જેમાં કહેવામાં આવ્યું હતું કે લિપસ્ટિક અને બોબ કટવાળી મહિલાઓને અનામતનો લાભ મળશે તો આપણી મહિલાઓનું શું થશે? હવે આઝમીએ કહ્યું કે હું તેમનું સમર્થન કરું છું, ભલે તેમની વાત ખોટી હોય પરંતુ તેમની ભાવનાઓ સાચી છે.

ભારતના ગઠબંધનમાં વડાપ્રધાન પદના ઉમેદવાર અંગે સપા નેતાએ કહ્યું કે તમામ પક્ષોના કાર્યકરોએ જોરશોરથી કામ કરવું જોઈએ. પોતપોતાના પક્ષોના નેતાઓએ તેમને પીએમ બનાવવા માટે પ્રાર્થના કરવી જોઈએ. તેનાથી કાર્યકરોમાં ઉત્સાહ વધશે. જો કે પીએમની પસંદગી ચૂંટણી બાદ થવી જોઈએ. આ સાથે તેમણે કહ્યું કે જો નીતિશ કુમાર માટે વડાપ્રધાન બનવા માટે મસ્જિદમાં સમાધિ પર પ્રાર્થના કરવામાં આવી હોય તો તે સારી વાત છે. આમાં કશું ખોટું નથી. સપાના કાર્યકર્તા હોવાના કારણે મને લાગે છે કે અખિલેશ યાદવને વડાપ્રધાન બનવું જોઈએ.

આ દરમિયાન અબુ આઝમીએ દેશમાં મુસ્લિમ લોકોની સ્થિતિ પર પણ સવાલ ઉઠાવ્યા હતા. તેમણે કહ્યું કે જયપુરમાં જે પણ થયું અમે તેની નિંદા કરીએ છીએ. સમગ્ર ભારતમાં અમુક જગ્યાએ મુસ્લિમો પર અત્યાચાર થઈ રહ્યો છે. મંદિરમાં ભગવાનનો પ્રસાદ ખાધો હોવાથી વ્યક્તિની હત્યા કરવામાં આવે છે. તે નંદુરબારમાં થયું, તે સતારામાં થયું. ઘણી જગ્યાએ મુસ્લિમો પર અત્યાચાર થાય છે અને ઉલટું આ લોકો મુસ્લિમોને કહે છે કે તમારા આકા પાકિસ્તાનમાં બેઠા છે. સાથે જ તેમણે કહ્યું કે નીતિશ કુમારે મુસ્લિમ લોકોને વધુ વળતર આપીને કોઈ ખોટું કર્યું નથી. નીતિશ કુમાર પણ હિન્દુ છે. જો તે મુસ્લિમ તુષ્ટિકરણની રાજનીતિ કરશે, તો તે ચૂંટણી હારી જશે કારણ કે મુસ્લિમો ૨૦ ટકા છે અને સૌથી વધુ સંખ્યામાં હિંદુઓ છે, તો નીતિશ કુમાર હિંદુઓને કેમ નારાજ કરશે? જે વળતર આપવામાં આવ્યું છે તે એટલા માટે આપવામાં આવ્યું છે કે મુસ્લિમોને વધુ નુકસાન થયું છે.

બલુચિસ્તાન બ્લાસ્ટ કેસ: ભારતની ગુમચર સંસ્થા રો પર પાકિસ્તાનના ગૃહમંત્રીનો આરોપ

નવીદિલ્હી, તા. ૧
પાકિસ્તાને ભારતની ગુમચર એજન્સી પર શુક્રવારે બે આત્મઘાતી વિસ્ફોટોમાં સામેલ હોવાનો આરોપ લગાવ્યો હતો. તમને જણાવી દઈએ કે આ બ્લાસ્ટમાં મૃત્યુઆંક વધીને ૬૫ થઈ ગયો છે. વિસ્ફોટ બલુચિસ્તાનના મસ્તુંગ જિલ્લામાં એક મસ્જિદ નજીક થયો હતો, જ્યારે એક હુમલાખોરે પોલીસ વાહનની નજીક તેના શરીર પર બાંધેલા વિસ્ફોટકોને વિસ્ફોટ કર્યો હતો જ્યાં લોકો પ્રોફેટ મોહમ્મદના જન્મદિવસની ઉજવણીમાં એક સરથસ માટે ભેગા થઈ રહ્યા હતા. કલાકો પછી, ખૈબર પશ્તુનખવાના હંગુ શહેરમાં એક મસ્જિદમાં બીજો વિસ્ફોટ થયો, જેમાં ઓછામાં ઓછા ૫ લોકો માર્યા ગયા. આ બે આત્મઘાતી હુમલા બાદ પાકિસ્તાનના ગૃહમંત્રી સરફરાજ બુગતીએ ભારતની રિસર્ચ એન્ડ નેનાલિસિસ વિંગ (રો) ગુમચર સંસ્થાને જવાબદાર ગણાવી છે, જેમાં અત્યાર સુધીમાં ૬૫ લોકો માર્યા ગયા છે અને ૬૦ લોકો

ઘાયલ થયા છે. બુગતીના આરોપ પર ભારત સરકારે હજુ સુધી કોઈ સત્તાવાર નિવેદન આપ્યું નથી. બલુચિસ્તાનની રાજધાની ક્વેટામાં પાકિસ્તાનના ગૃહમંત્રી સરફરાજ બુગતીએ દાવો કર્યો હતો કે આત્મઘાતી હુમલામાં ઈપસ શરૂ કરવા માટે શનિવારે એક રિપોર્ટ દાખલ કર્યો હતો, જેમાં જણાવ્યું હતું કે તેઓએ આત્મઘાતી બોમ્બરના ડીએનએ વિશ્લેષણ માટે મોકલ્યા છે. બલુચિસ્તાનમાં મદીના મસ્જિદ પાસે મસ્તુંગ નામના સ્થળે થયેલા પ્રયંડ રિસર્ચ એન્ડ નેનાલિસિસ વિંગ (રો) ગુમચર સંસ્થાને જવાબદાર ગણાવી છે, જેમાં અત્યાર સુધીમાં ૬૫ લોકો માર્યા ગયા છે અને ૬૦ લોકો

હંગુમાં એક પોલીસ સ્ટેશન મસ્જિદને નિશાન બનાવતા બીજા બોમ્બ હુમલામાં, વિસ્ફોટની અસર હેઠળ મસ્જિદની છત તૂટી પડતાં પાંચ લોકો માર્યા ગયા અને ૧૨ અન્ય ઘાયલ થયા. શનિવારે, ડોને કાઉન્ટર-ટેરરિઝમ રિપોર્ટિંગ એન્ડ નિવેદનને ટાંકીને જણાવ્યું હતું કે એક અજાણ્યા હુમલાખોર વિરુદ્ધ હત્યા અને આતંકવાદના ગુનાના આરોપો સાથે એફઆઈઆર નોંધવામાં આવી છે. x અત્યાર સુધી કોઈ જૂથે હુમલાની જવાબદારી લીધી નથી, જો કે, પ્રતિબંધિત નહરીક-એ-તાલિબાન પાકિસ્તાન, જે પાકિસ્તાનમાં કેટલાક સૌથી લોહિયાળ હુમલાઓ માટે જવાબદાર છે, તેણે સંડોવણીનો ઈનકાર કર્યો છે, x અહેવાલમાં જણાવાયું છે. સીટીડીએ જણાવ્યું હતું કે ઘટનાની તપાસ ચાલુ છે અને હજુ સુધી કોઈની ધરપકડ કરવામાં આવી નથી. દરમિયાન, બલુચિસ્તાનની સંભાળ રાખનાર સરકારે હુમલાને પગલે ત્રણ દિવસનો શોક જાહેર કર્યો છે.

